KOMPETENCIJŲ UGDYMO UŽDUOČIŲ PAVYZDŽIAI
LIETUVIŲ KALBA

Mokydami lietuvių kalbos, siekiame suteikti bendrųjų kompetencijų – asmeninės, komunikavimo, pažinimo, socialinės, iniciatyvumo ir kūrybingumo, mokėjimo mokytis –pradmenis ir ugdyti dalykines mokinių kompetencijas. Todėl lietuvių kalbos užduotys turėtų ugdyti tiek dalykines, tiek ir  bendrąsias kompetencijas.  Jų reikėtų įvairaus pobūdžio, kad mokiniai galėtų tikslingai veikti pasirinktoje klausymo, kalbėjimo, skaitymo ar rašymo srityje, turėdami aiškiai numatytą tikslą (uždavinį) ir įsivaizduodami rezultatą, kurį reikia pasiekti, ir kuris rodytų, kad ta užduotis gerai atlikta. Mokiniams gali būti pateikiamos kūrybinės, problemų sprendimo, kasdieninio bendravimo, tam tikro vaidmens atlikimo reikalaujančios užduotys, pvz., dalyvavimas diskusijose, pateikčių rengimas, veiksmų planavimas, susirašinėjimas ir kt. Užduočių įvairovė ir tikslingumas mokant lietuvių kalbos – vienas iš būdų,  padedančių  kalbos mokymą paversti visuomet įdomia ir prasminga  veikla.

Vienos užduotys gali būti labai paprastos, o kitos – sudėtingos (pavyzdžiui, išsinagrinėti sudėtingą instrukciją tam, kad kažką galėtum sukurti). Užduočiai atlikti gali reikėti daugiau ar mažiau etapų ar dar ir smulkesnių žingsnelių, dėl to kartais gali būti sunku nustatyti, kur baigiasi viena ir kur prasideda kita užduotis.
 Užduotys yra vadovėlių, pamokų ir testų dalis, jos yra taikomos tiek mokymosi, tiek ir diagnostikos tikslais. Užduotys parenkamos atsižvelgiant į mokinio tikruosius poreikius ir mokymosi tikslus. Labai svarbios lietuvių kalbos užduotys yra susijusios su komunikavimo kompetencijos ugdymu ir apskritai kalbos išmokimu. Komunikacinių mokomųjų užduočių esmė –  kontekstas, kuriuo siekiama įtraukti mokinius į prasmingą komunikaciją. Šios užduotys yra labai svarbios, bet ne visada galima tikėtis gerų rezultatų. Į tokią užduotį kaip galima dažniau reikėtų įtraukti ir metakomunikacinių elementų (kaip atlikti užduotį, kokias priemones rinktis). Mokinys galėtų dalyvauti visuose ar keliuose užduoties etapuose (pavyzdžiui, teksto parinkimo, užduoties atlikimo organizavimo, vertinimo). Kalbos mokymo(si) kontekste šie etapai dažnai yra tos užduoties sudėtinės dalys. Kiekvieno mokinio bendrųjų kompetencijų ugdymo(si) pasiekimus mokytojas gali  įvertinti remdamasis kompetencijų vertinimo požymiais, kurie aprašyti Pradinio ugdymo rekomendacijų I skyriuje Vaiko sėkmingam gyvenimui ir ugdymui(si) būtinų kompetencijų plėtojimas. http://www.upc.smm.lt/suzinokime/rekomendacijos/failai/I_skyrius__pletojimas.doc  

Vertinant reikėtų naudotis lentelėmis,  kuriose aprašomi kompetencijų vertinimo požymiai, pavyzdžiui, Komunikavimo kompetencijos vertinimo požymių aprašymas, 12 psl.. Reikia pabrėžti, kad vertinant kompetencijas nepakanka vienos, kad ir sudėtingos diagnostinės užduoties rezultatų, o kompetencijų vertinimo lentelės padeda numatyti bendriausius siektinus pradinio ugdymo rezultatus (pasiekimus), todėl mokytojui jos yra labai svarbios planuojant vertinimą, numatant ilgalaikius tikslus. 
 Pateiktame komunikacinės užduoties pavyzdyje siekiama ugdyti negrožinio teksto skaitymo  (suvokimo) ir informacijos panaudojimo gebėjimus. Užduotis skirta komunikavimo kompetencijai plėtoti, šiek tiek susijusi  ir su pažinimo bei mokymosi mokytis kompetencijų ugdymu. 
UŽDUOTIES PAVYZDYS IR KOMENTARAI MOKYTOJUI

	Skaitymas. 1 klasė (II pusmečio pabaiga)

Užduotis skirta komunikavimo, pažinimo ir mokymosi mokytis kompetencijų ugdymui. 

Užduoties tikslas  – perskaityti negrožinį tekstą „Rupūžė“ ir  panaudoti gautą informaciją. 

Kas galėtų palengvinti užduoties atlikimą? 

Pirmiausia – jau turimų mokinio žinių suaktyvinimas, mokinio sudominimas. Todėl užduotis pradedama pateikiant mokiniams nuotrauką, tik paskui pateikiamas tekstas. Kad mokinys aktyviai skaitytų, suformuluojamas klausimas, kurio atsakymas yra skaitomame tekste.

Perskaičius tekstą, pateikiami klausimai, kuriais patikrinama, ar mokinys geba suvokti ir analizuoti tekstą.  Abu klausimai skirti mokinių mąstymo gebėjimų ugdymui.

Mokiniams pateikta užduotis – suformuluoti klausimus  – taip pat yra skirta mąstymo gebėjimų ugdymui. 

Dar vienas aspektas – informacijos paieška – skirta gebėjimų rasti reikiamą informaciją ugdymui(si), šiuo atveju informacijos ieškoma internete.

	.

UŽDUOTIS
· Perskaityk tekstą ir pagalvok, kaip atskirti rupūžę nuo varlės.
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Rupūžė

Rupūžė yra labai naudinga, nes naikina augalų kenkėjus. Ji panaši į varlę, bet rupūžė gyvena ne kūdroje, kaip varlė, o sausumoje, ne striksi, o ropoja. Oda pilkai rusva, rauplėta. 

Pavasarį rupūžės neršia – išleidžia į vandenį ilgas ikrelių juostas. Iš ikrelių išsiritę buožgalviai auga vandenyje, o kai jiems išdygsta kojytės, išlipa į krantą. Dieną rupūžės tūno pavėsyje – po akmenimis, namų pamatais, augalų lapais, urvuose, o naktį išlenda medžioti. Ėda vabalus, vorus, kirmėles, vikšrus. 

Nendrinė rupūžė įrašyta į Lietuvos raudonąją knygą.

(Pagal kn.: Vaikų enciklopedija. (1994). Vilnius: Mokslo ir enciklopedijų leidykla. P. 199.)
· Atsakyk:
Kokie rupūžės ir varlės skirtumai?
Kuo rupūžės gyvenimas yra panašus į varlės? 
· Sugalvok draugams tokių klausimų apie varlę ir rupūžę,
                                       į kuriuos atsakymą galima rasti tekste;

                                       į kuriuos atsakymą galima rasti kitur. 

· Į klausimus, kurių atsakymų nežinai, surask atsakymus internete.
· Įvertink, kaip sekėsi kurti klausimus.

· Aptarkite, kaip sekėsi ieškoti informacijos – kokie sunkumai, kas pavyko.




Ši užduotis gali būti pritaikyta įvairių gebėjimų mokinių ugdymui. Tai supratimo ir informacijos paieškos užduotis, kuri gali būti sudėtingesnė ar mažiau sudėtinga, priklausomai nuo jos įvesties. Pateikiant mažiau sudėtingą įvestį galima būtų formuluoti kitaip, pavyzdžiui, „skaitysime tekstą apie gyvūną, kuris pavaizduotas paveikslėlyje“ arba „kas pažįsta šį gyvūną?“. Užduoties lengvumo ar sunkumo tiksliai nustatyti negalima, nes jis priklauso nuo kelių dalykų: mokinio jau turimų dalykinių ir bendrųjų kompetencijų (ar tik gebėjimų), asmens savybių bei konkrečios užduoties sąlygų ir apribojimų. Ypač svarbu, kad užduotys būtų kuriamos ir panaudojamos lanksčiai ir diferencijuotai. Parengtas užduotis galima pakeisti priklausomai nuo mokinio, kuriam skiriama užduotis, kompetencijų, asmens savybių ir kt.
Jeigu toliau kalbėsime apie užduoties įvestį, reikia pasakyti, kad ji gali skirtingiems vaikams būti vienoda, bet gali skirtis užduoties išvestis, pavyzdžiui, kiekybiškai, t. y.  reikalaujamos informacijos kiekiu. Šioje mūsų pirmiau minėtoje užduotyje nėra nurodomas informacijos kiekis 

(į kiek klausimų reikės atsakyti  ne iš teksto). Tai nėra lengva užduotis, nes mokiniui gali reikėti rasti įvairios informacijos. Išvestis gali būti ir kitokia, t. y., kai reikalaujama tam tikro atlikimo lygio, pavyzdžiui, „atrink tau įdomią, ar tau nežinomą informaciją apie varlę ar rupūžę“ ir pan. 
Dar vienas būdas sunkinti ar lengvinti tokio pobūdžio užduotis – skirtingas informacijos kiekis pačioje užduotyje ar teksto sunkumas. Tekstas gali būti nevienodo kognityvinio ir / ar nevienodo organizacinio sunkumo (ar jame yra diagramų, lentelių, schemų ir kt.). Įvestis gali būti parenkama pagal jos svarbą mokiniui ar kitais sumetimais (pavyzdžiui, „skaitysime apie gyvūną, kuris tau labai įdomus, kuris daugeliui kelia smalsumą“ ir kt.).
Užduotyje gali būti numatoma, kiek kartų skaitomas tekstas. Užduoties sunkumą ar lengvumą lemia ir sąlygos, kuriomis atliekama užduotis, pavyzdžiui, keičiant planavimui, užduoties atlikimui skirtą laiką ar kt.
Užduoties atlikimą lemia ir mokinio gebėjimas taikyti mokymosi strategijas.

Vertinant mokinio pasiekimus, svarbu atkreipti dėmesį į lentelę Komunikavimo kompetencijos vertinimo požymių aprašymas, kurioje yra išskirti kompetencijos vertinimo lygiai. Šioje užduotyje laikomasi visų komunikavimo kompetencijos parametrų, kurie apima teksto suvokimą ir supratimą, pranešimo kūrimą, perdavimą, veiklos reflektavimą bei nuostatą suprasti ir būti suprastam.
1 lentelė. Komunikavimo kompetencijos parametrai 

	Nusiteikimas suprasti ir būti suprastam


	Pranešimų suvokimas, supratimas
	Pranešimų perdavimas ir kūrimas
	Komunikavimo veiklos reflektavimas



	Supranta komunikavimo vertę; nori komunikuoti; deda pastangas suprasti ir būti suprastam.
	 Priima informaciją  (visais pojūčiais), ją apdoroja;  įžvelgia prasmę.
	Atsižvelgia į adresatą (kam?),  situaciją, pasirenka tinkamas priemones ir būdus.
	 Įvertina, kaip pasisekė, aiškinasi priežastis, ką reikėtų keisti, tobulinti.


2 lentelė. Pažinimo  kompetencijos parametrai 

	Domėjimasis,

noras sužinoti
	Informacijos

priėmimas

(suvokimas)
	Pažinimo kelių ir

būdų numatymas
	Kryptingas

pažinimo procesas

(supratimas)
	Apibendrinimas

ir  išvadų darymas

	Yra smalsus,  domisi naujais dalykais; į naują informaciją reaguoja teigiamai
	Geba atpažinti  ir atgaminti informaciją iš pateiktos detalės, geba atskirti esmines detales nuo neesminių,
pavaizduoti ženklais ar simboliais įvairią informaciją.
	Geba įvardyti tikslą,
 savarankiškai kelia hipotezes ir jas tikrina.
	Geba palyginti pateiktą informaciją apie jam iki šiol nežinomus dalykus.

	Įvertina, kurie informacijos šaltiniai ir pažinimo būdai konkrečiu atveju yra efektyviausi;   

- gali įvardyti priežastis, dėl kurių jam kyla neaiškumų kalbant apie konkretų dalyką;

- gali argumentuotai pagrįsti, kodėl jo žinios ir supratimas dalyką yra teisingi.


Toliau pateikta kūrybine užduotimi siekiama ugdyti teksto (pagal paveikslėlių seriją) kūrimo  gebėjimus (iniciatyvumo ir kūrybingumo kompetencija), užduotis skirta ir komunikavimo kompetencijai plėtoti.
KŪRYBINĖS UŽDUOTIES PAVYZDYS IR KOMENTARAI MOKYTOJUI

	Rašymas.  4 klasė (I pusmečio pabaiga)

     Ši rašymo užduotis skirta komunikavimo, iniciatyvumo ir kūrybingumo kompetencijų ugdymui. 

Užduoties tikslas – teksto (pagal paveikslėlių seriją) kūrimo gebėjimų ugdymas. 

Kas galėtų palengvinti užduoties atlikimą, padėtų  motyvuoti mokinius? 

     Pirmiausia – jau turimų mokinio žinių suaktyvinimas, mokinio sudominimas. Todėl užduoties įvestis turi būti susijusi su mokinių jau turimų žinių apie meškėnus suaktyvinimu, bet jei mokiniai nežino arba primiršo, mokytojas gali trumpai, keliais sakiniais papasakoti. Todėl užduotis gali būti pradedama pasakojimu, tik paskui pateikiamos nuotraukos, kurios turi būti teksto kūrimo pagrindas. 
     Mokiniui  pateikiama užduotis turi būti su aiškiais nurodymas, nusakoma,  ko tikimasi ir kokie bus užduoties vertinimo kriterijai. 
     Reikėtų pagalvoti ir apie tai, kaip organizuoti klasės aplinką, kad ji padėtų, skatintų kurti. Pravartu būtų tokią atmintinę su patarimais turėti klasėje, matomoje vietoje, kad mokiniai galėtų ja remtis. Kartais vertėtų pagalvoti ir apie netradicinę aplinką, kuri skatintų kūrybą. 



	UŽDUOTIS
· Pagal paveikslėlius sukurk rašinėlį apie meškėnų nuotykius.

Vadovaukis šia darbo eiga:

· Pirmiausia – rašyk juodraštyje.

· Nepamiršk laikytis patarimų, kaip rašyti rašinėlį.

· Tikrink, ištaisyk klaidas.

· Pasitark su mokytoju.

· Dar kartą koreguok (redaguok).

· Perrašyk į švarraštį.
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Atlikus užduotį, pravartu mokiniams sudaryti sąlygas įsivertinti savo pasiekimus, pažangą. Tikslinga būtų duoti  palyginti mokiniui du jo tos pačios rūšies kūrybinius darbus. Ką pavyko antrame darbe parašyti geriau, kas išliko, ko reikėtų siekti. Ir aptarti su mokiniu, ką jis įžvelgė, kaip vertina savo rezultatą, kaip pasikeitė pats rašymo procesas.
Kiekvieno mokinio bendrųjų kompetencijų ugdymo(si) pasiekimus mokytojas gali  įvertinti remdamasis kompetencijų vertinimo požymiais, kurie aprašyti Pradinio ugdymo rekomendacijų I skyriuje. 1 lentelėje pateikiame komunikavimo kompetencijos, 3 lentelėje – iniciatyvumo ir kūrybingumo kompetencijos vertinimo parametrus.
3. lentelė. Iniciatyvumo ir kūrybingumo kompetencijos parametrai 
	Nusiteikimas suprasti ir būti suprastam,
noras kurti
	Naujų idėjų, aspektų įžvelgimas
	Savarankiškas kūrybinis darbas
	Kūrybinių sumanymų ir darbų vertinimas

	Pasitiki savo kūrybinėmis galiomis; atranda savy kūrybinę idėją; ją jaučia ir suvokia; nori kurti ir išbandyti naujas kūrybos galimybes.
	Įsivaizduoja kūrybinės idėjos įgyvendinimą; numato veiksmų eigą. Svarsto apie  tai, kas būtų, jeigu...
	Pasirenka priemones, medžiagas, būdus idėjai įgyvendinti. Dalijasi patirtimi.
	 Vertina savo ir draugų kūrybinės išraiškos rezultatus.


Naudota literatūra:

1. Bendrieji Europos kalbų mokymosi, mokymo ir vertinimo metmenys. (2008). Vilnius: UAB  Firidas.
2. Vaikų enciklopedija. (1994). Vilnius: Mokslo ir enciklopedijų leidykla. P. 199. 
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Parengė Danguolė Kalesnikienė
PATARIMAI, KAIP RAŠYTI RAŠINĖLĮ


Sugalvok pavadinimą.


Nepamiršk teksto struktūros (pradžia, eiga, pabaiga). 


Kiekvieną rašinėlio dalį rašyk iš naujos eilutės.


Gali įterpti aprašymą.


Siek sakinius.


Parašyk reikšmingą sakinį rašinėlio pabaigoje.
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